



中国百强报刊

泉州晚报

权威主流 百姓情怀
中共泉州市委机关报

2025年12月 12 星期五 农历乙巳年 十月廿三

今日24版

泉州网 www.qzwb.com

96339
24小时热线

12月10日至11日，中央经济工作会议在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希出席会议。（新华社）

中央经济工作会议在北京举行

习近平发表重要讲话 李强作总结讲话 赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希出席会议

新华社北京12月11日电 中央经济工作会议12月10日至11日在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。中共中央政治局常委李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希出席会议。

习近平在重要讲话中总结2025年经济工作，分析当前经济形势，部署2026年经济工作。李强作总结讲话，对贯彻落实习近平总书记重要讲话精神、做好明年经济工作提出要求。

会议指出，今年是很不平凡的一年。以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民迎难而上、奋力拼搏，坚定不移贯彻新发展理念、推动高质量发展，统筹国内国际两个大局，实施更加积极有为的宏观政策，经济社会发展主要目标将顺利完成。我国经济顶压前行、向新向优发展，现代化产业体系建设持续推进，改革开放迈出新

步伐，重点领域风险化解取得积极进展，民生保障更加有力。过去5年，我们有效应对各种冲击挑战，推动党和国家事业取得新的重大成就，“十四五”即将圆满收官，第二个百年奋斗目标新征程实现良好开局。

会议认为，通过实践，我们对做好新形势下经济工作又有了新的认识和体会：必须充分挖掘经济潜能，必须坚持政策支持和改革创新并举，必须做到既“放得活”又“管得好”，必须坚持投资于物和投资于人紧密结合，必须以苦练内功来应对外部挑战。

会议指出，我国经济发展中老问题、新挑战仍然不少，外部环境变化影响加深，国内供需矛盾突出，重点领域风险隐患较多。这些都是发展中、转型中的问题，经过努力是可以解决的，我国经济长期向好的支撑条件和基本趋势没有改变。要坚定信心、用好优势、应对挑战，不断巩固拓展经济稳中向好势头。

会议强调，做好明年经济工作，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，完整准确全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展，坚持稳中求进工作总基调，更好统筹国内经济工作和国际经贸斗争，更好统筹发展和安全，实施更加积极有为的宏观政策，增强政策前瞻性、针对性、协同性，持续扩大内需、优化供给，做优增量、盘活存量，因地制宜发展新质生产力，纵深推进全国统一大市场建设，持续防范化解重点领域风险，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，保持社会和谐稳定，实现“十五五”良好开局。

会议指出，明年经济工作在政策取向上，要坚持稳中求进、提质增效，发挥存量政策和增量政策集成效应，加大逆周期和跨周期调节力度，提升宏观经济治理效能。要继续实施更加积极的财政政策。保持必要的财政赤字、债务总规模和支出总量，加强财政科学管理，优化财政支出结构，规范税收优惠、财政补贴政策。重视解决地方财政困难，兜牢基层“三保”底线。严肃财经纪律，坚持党政机关过紧日子，要继续实施适度宽松的货币政策。把促进经济稳定增长、物价合理回升作为货币政策的重要考量，灵活高效运用降准降息等多种政策工具，保持流动性充裕，畅通货币政策传导机制，引导金融机构加大对实体经济特别是小微企业等重点领域的支持力度。保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。要增强宏观政策取向一致性和有效性。将各类经济政策和非经济政策、存量政策和增量政策纳入宏观政策取向一致性评估。健全预期管理机制，提振社会信心。

会议确定，明年经济工作抓好以下重点工作任务。

一是坚持内需主导，建设强大国内市场。深入实施提振消费专项行动，制定实施城乡居民增收计划。扩大优质商品和服务供给。优化“两新”政策实施。清理消费领域不合理限制措施，释放服务消费潜力，推动投资止跌回稳，适当增加中央预算内投资规模，优化实施“两重”项目，优化地方政府专项债券用途管理，继续发挥新型政策性金融工具作用，有效激发民间投资活力。高质量推进城市更新。

二是坚持创新驱动，加紧培育壮大新动能。制定一体推进教育科技人才发展方案。建设北京（京津冀）、上海（长三角）、粤港澳大湾区国际科技创新中心。强化企业创新主体地位，完善新兴领域知识产权保护制度。制定服务业扩能提质行动方案。实施新一轮重点产业链高质量发展行动。深化拓展“人工智能+”，完善人工智能治理。创新科技金融服务。

（下转第四版）

2025年海上丝绸之路国际文化旅游节开幕



11日晚，2025年海上丝绸之路国际文化旅游节开幕。图为开幕式上举行的非遗时尚秀。（融媒体记者张九强 摄）

本报讯（融媒体记者陈林森）12月11日晚，由文化和旅游部、福建省人民政府主办，福建省文化和旅游厅、泉州市人民政府承办的2025年海上丝绸之路国际文化旅游节开幕。

文化和旅游部党组成员、副部长卢映川出席开幕式并致辞。省委常委、宣传部部长张彦，省人大常委会副主任袁毅，副市长李兴湖，省政协副主席刘献祥，文化和旅游部国际交流与合作局副局长张建平，摩洛哥驻华大使阿卜杜勒卡德尔·安萨里，中国非物质文化遗产保护协会会长王晓峰，国家文物局原副局长陆进，省文化和旅游厅厅长张源生，省广播电视台局长王中，市委书记张毅恭、市人大常委会主任徐华、市政协主席肖汉辉等市四套班子领导，以及海内外嘉宾参加。

开幕式上，福建省入境游

政策措施、海丝和闽南文化入境游精品线路、入境游指南正式发布，“丝路百城国际旅行商‘丝海扬帆’计划启动，一系列文旅合作项目现场签约，一批“宋元中国·海丝泉州”文旅推荐官获授牌。随后，以“世遗辉映·世界共享”为主题的非遗时尚秀，为现场观众带来一场跨越古今、连接中外、美美与共的时尚对话。

2025年海上丝绸之路国际文化旅游节，以“丝路交响·融通世界”为主题，精心策划了“非遗焕新”“四海和鸣”“国潮消费”三大板块共10项主要活动，吸引48个国家和地区，35个演艺团体、非遗展演团队，近2000名海内外宾朋齐聚泉州，将构建国际化多元交流平台，呈现一场全球共享、全民参与的国际文旅盛会。

（相关报道见第二至第五版）



市委常委会召开会议

本报讯（融媒体记者谢曦）12月11日，市委书记张毅恭主持召开市委常委会会议，传达学习习近平总书记近期一系列重要讲话重要指示精神，按照省委常委会会议要求，研究我市贯彻落实措施。

会议强调，要认真学习贯彻习近平总书记对全面依法治国工作作出的重要指示和中央全面依法治国工作会议精神，全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，围绕打造“955”现代产业集群、推动内外贸一体化等目标，认真谋划“十五五”时期法治泉州建设，加强重点产业、新兴业

态、涉外贸易等领域的法律服务，建好海丝中央法务区泉州片区，为建设21世纪“海丝名城”提供坚实法治保障。

会议强调，要认真学习领会习近平总书记在中央政治局第二十三次集体学习时、纪念胡耀邦同志诞辰110周年座谈会上的重要讲话和对香港新界大埔区住宅楼重大火灾事故作出的重要指示精神，结合泉州实际，抓好贯彻落实。要压实意识形态工作责任制，健全网络生态治理长效机制，营造风清气正的网络空间。要学习老一辈革命家的革命精神和崇高风范，深挖泉州红色文化，传承红色基因，讲

好红色故事，激励担当作为。要坚持人民至上、生命至上，深入开展安全生产整治攻坚行动，结合物业管理提升三年行动，抓好高层住宅、老旧小区、工厂车间、养老机构等重点场所消防安全隐患排查整治，筑牢校园安全防线，保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

会议强调，要认真学习贯彻习近平总书记同美国总统特朗普通电话、向第七届中俄能源商务论坛致贺信、致中国志愿服务联合会第三届会员代表大会的贺信精神，融入高质量共建“一带一路”，高标准推进产业链供应

链创新中心、跨境电商集聚区建设，加快“泉品出海”。要弘扬志愿精神，引导志愿者参与社会治理、服务百姓民生，传播正能量，营造支持参与志愿服务的浓厚氛围。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于群团工作的重要论述，持续深化拓展“三争”行动，坚持政治引领、服务群众、融入全局，自觉把群团工作放在泉州发展大局中谋划和推动，激情燃烧、干事创业、奋勇争先，为实现“十五五”良好开局作出新的贡献。

会议还研究了其他事项。

简明新闻

11日，市十七届人大常委会召开第六十三次会议，讨论市十七届人大常委会关于加快推进21世纪“海丝名城”建设的决议执行情况报告、关于“十四五”规划纲要实施情况及“十五五”规划编制情况报告的审议意见（草案）；提出第六十四次主任会议建议议题。市人大常委会主任徐华主持会议。

泉州台商投资区——
持续优化人才生态
服务贴心逐梦无忧

市人大常委会党组召开扩大会议

发展擘画的壮阔蓝图，对于做好新时代新征程金融工作具有极其重大而深远的指导意义。

会议强调，要全面学习贯彻习近平总书记关于金融工作的系列重要论述精神，切实把思想和行动统一到中央和省委、市委决策部署上来，积极发挥人

大职能作用，依法加强金融监管，推动金融改革持续深化，稳妥防范化解金融风险，促进金融服务实体经济能力不断提高。要立足泉州民营经济示范城市实际，以《福建省民营经济促进条例》即将实施为契机，扎实推进传承弘扬、创新发展“晋江经验”立法进程，对提升金融

服务可获得性和便利度作出制度安排，为民营经济蓬勃发展提供有力金融支撑。要找准人大监督的定位，对标对表国家、省、市“十五五”规划建议，不断探索创新金融工作监督形式，切实推动提升金融服务实体经济质效，为我市经济社会高质量发展贡献人大力量。

从中央经济工作会议——
看“十五五”开局之年
中国经济着力点

第九版

第十一版

本报讯（融媒体记者颜雅婷）12月11日，市人大常委会党组召开扩大会议，专题学习《习近平谈治国理政》第五卷相关专题。

市人大常委会党组书记、主任徐华主持会议并讲话。党组副书记黄阳春，党组成员高向荣、李文生、颜丽明、朱亮出席会议。副主任樊美清列席会议。

会议指出，加快建设金融强国，是以习近平同志为核心的党中央着眼于以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业全局，为我国金融事业